

# NÉPLAP

Aratás után új pénzünk lesz — Mi lesz a „Horthy” kórházzal? — Szövetkezeti naggyűlés Debrecenben

A MAGYAR KÖMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

III. ÉVFOLYAM, 102. SZÁM.

1946 MÁJUS 16, PÉNTEK

## Még nem határoztak véglegesen Erdély egész területére vonatkozóan

A külügyminiszterek kedden megegyeztek abban, hogy Erdélynek azt a részét, amelyet az úgynevezett bécsi döntéssel, Magyarország-hoz csatoltak, vissza kell adni Romániának, a részletek azonban még nem ismeretesek és nem tudni azt sem, hogy az a határozat Erdélynek Magyarországhoz csatolt egész területére vonatkozik-e. A külügyminiszterek döntése ugyanis úgy szól, hogy Erdélyt, vagy annak nagyobb részét vissza kell adni Romániának.

Az AFP diplomáciai szerkesztője írja: Nagy érdeklődéssel várják a négyes külügyminiszteri értekezlet esztendői ülést. Gyakorlatilag ezen az ülésen dől el az értekezlet sorsa. Ekkor határoznak ugyanis Byrnes külügyminiszternek arról a javaslatáról, hogy bízzák a 21 érdekelte állam értekezletére annak a számos kérdésnek megoldását,

amelyek tekintetében a négy külügyminiszter nem tudott megegyezésre jutni. Június 15-ig kezdődnek az igazi párizsi értekezlet, amelyre még 17 hatalom kapna meghívást. A hatalmak megvitátnák az említett jelentést és ez szolgálna alapul tárgyalásaikban. Ugyanakkor eldöntenek a függőben maradt kérdéseket.

A Szovjetunió álláspontja az, hogy a négy külügyminiszter csupán azokat a szerződésrövidítéseket terjesztheti a 21 állam elé, amelyek tekintetében már megegyezésre jutott.

Beavatott helyen kiemelik, hogy a keddi napon a négy külügyminiszter tanácsa a balkáni szerződésrövidítések egyes záradékait nyilván hagyta és ezek kidolgozását a 21-es értekezletre bízta.

### Még e héten befejeződik a külügyminiszterek értekezlete

Az amerikai küldöttség szóvivője szerdán kijelentette, hogy a négy külügyminiszternek még sok megbeszélendője maradt és nem valószínű, hogy a csütörtöki ülés az értekezlet utolsó ülése lenne. — Korábban az a hír járta, hogy csütörtökön befejeződik a négyes értekezlete.

Bevin brit külügyminiszter és Molotov szovjet külügyminiszter, mint szerda este illetékes helyről híre terjedt, szombaton elhagyja Párizst. Ezt annak jeléül fogják fel, hogy a külügyminiszterek értekezlete pénteken vagy szombatorvet ér.

Mint jelentik, Byrnes, az Egyesült Államok kiküldötte még két napig Párizsban marad.

### Molotov Egyiptom kiürítésére szólította fel Nagybritanniát

A külügyminiszterek hétfői tájékoztató ülésén Molotov szovjet külügyminiszter Egyiptom kérdésével kapcsolatban támadta a XX. századbeli brit imperializmust. Felvetette a kérdést: miképpen alakulhatna ki megfelelő szövetség a nagyhatalmak között, ha egyik állam a más állam területén csapatokat tart és rámutatott arra, hogy Nagybritannia nem mutatja jelét annak, hogy csapatait ki akarná vonni Egyiptomból.

Bevin válaszában utalt a legutóbbi nyilatkozatra, amely szerint Nagybritannia Egyiptom kiürítésére készült.

### LEALLTAK A FORD-MŰVEK

A detroiti Ford-művek üzeme szerdán hajnalban beszüntette munkáját, mert a széntrájk következtében fennakadások vannak a kikötő- és vasúti forgalomban.

### Kötéláltali halálra ítélték Radó Endrét és társait

Radó Endre és társai bűnügyében csütörtökön délelőtt hirdetői ítéletet a Népbíróság. Bűnösnek monda ki Radó Endrét, Balassa Bálintot és Orendi Norbertet a terhükre rótt háborús bűntettben, ezért őket kötéláltali halálra ítélték. Holczinger Kornélt a vád alól felmentette a bíróság. Radó, Balassa és Orendi ítélete jogerős. Holczinger felmentése miatt a népügyész fellebbezett. A halálra ítélték kegyelemért folyamodtak. Kérésük fölött a Népbíróság zárójelű mögött döntött.

### NAGY FERENC:

## Románia nyugati határai tekintetében nincs döntés!

A moszkvai út a jövőben még egész bizonyosan gyümölcsözni fog

A Nemzetgyűlés tegnapi ülésén nagy érdeklődés mellett válaszolt Nagy Ferenc a vita során hozzá intézett kérdésekre. A miniszterelnök többek közt a következőket jelentette ki:

— Rendkívül nagy dolognak tartom azt, hogy meghallgatták Moszkvában a magyar békeelőzet. Határozott ígéretet kaptam az elszakított magyarság jogegyenlőségének biztosítása tekintetében. Rendkívül nagyjelentőségű dolog ez, mert

bármiképpen alakuljon is a békekötés Magyarországgal, igen jelentős magyar rétegek maradnak a magyar határon kívül, akiknek a sorsa, jövője fejlődése, állampolgári jogainak kérdése nem éríthet bennünket közömbösen. (Taps.)

Megkaptuk annak elismerését is, hogy a románokkal kötött fegyverszüneti egyezmény egyik szakaszában

alapot nyújt a magyar kormány arra, hogy Románia felé területi kérdéseket is felvessen.

Ez az elismerés is rendkívül nagyjelentőségű, mert voltaképpen itt látszik meg először, hogy a Romániával szemben felvetendő területi kérdés milyen fogadtatásra talál a nagyhatalmak előtt. Ígéretet kaptunk arra nézve is, hogyha a kihurcolt magyar javak visszaadásának kérdése nemzetközi fórum döntése elé kerül, akkor

ebben a kérdésben a Szovjetunió részéről határozott támogatást kapunk.

Ezután a legelősebben visszaül-

lított a miniszterelnök a Kiszáradta Pártból kizárt Nagy Vince képviselő támadását. Szavait a képviselőház állandó tapsa, helyeslése kísérte.

— Bűnös mulasztással vádolták meg a magyar kormányt. A magyar kormány természetesen minden tettért és minden lépésért felelni fog. Ezért vonjuk ma súlyos felelősségre a háborús bűnösöket, hogy példát mutassunk a nemzetnek arra, hogy minden időben felelősségre kell vonni azokat, akik a nemzetet érdeke ellen vétnek. (Nagy taps.)

— A béke előkészítését már az első ideiglenes kormány kormányzása idején megkezdük. A magyar békeelőkészítés munkájáról lépésről-lépésre minden nagyhatalom tájékozódást kaphatott. A jegyzékek már egész sora előtte meg az a jegyzék, amely nem igaz, hogy késve érkezett meg Párizsba

— A napokban egy híradás jött Párizsból, amely szerint a külügyminiszterek értekezlete döntött a magyar-román kérdésben és ez első pillanatban úgy volt értelmezhető — és így értelmezte a magyar közvélemény —, hogy egész Erdélyt végképpen odaadják Romániának. A helyzet az, hogy a párizsi külügyminiszteri értekezlet előkészítése a békekonzferenciának, előkészítő tevékenység, amelynek nyilvánvalóan lesz kihatása a békekonzferencia döntésére.

de döntési semmiképpen sem véglegesek és megmásíthatatlanok.

Ezt újabb híradások alátámasztják, mert olyan híradást kaptunk, mely azt mondja, hogy Erdély tekintetében az történt, hogy semmisenk

mondották úgy ebben, mint minden más területi döntésben a háború előtt és háború alatt Németország és Olaszország bevonásával történt területi változtatásokat.

Hozzáteszi azonban a híradás azt is, hogy Románia nyugati határai tekintetében egyáltalában nincs döntés.

— Nincs is kétségünk az iránt, hogy a végző döntés előtt meg fognak hallgatni bennünket. Külön kérésrel fordultunk a nagyhatalmakhoz, hogy feltétlenül hallgassanak meg bennünket a döntés előtt.

Bizom abban és azt hiszem, az egész nemzet vágyát és akaratát juttatom kifejezésre, hogy semmiképpen sem lesz anélkül, hogy a magyar békeelőzetét meg ne hallgatnák, bizom abban, hogy a magyar békeelőzetét meghallgatása után a döntést tárgyilagossá és igazságos alapokon fogják meg hozni, bizom abban, hogy nem terekszik egyetlen nagyhatalom sem

arra, hogy Magyarországgal szemben igazságtalanságot kövessen el.

— Kérem a tisztelt Nemzetgyűlést, de kérem a Nemzetgyűlésből a magyar társadalmat is, hogy ezekben a napokban tanúsítson higgadt és józan magatartást. Bármilyen történjék is, bármilyen döntés történjék is, a magyarságnak élnie kell, a maga feladatát teljesítenie kell és nyugodtan, higgadtan és fegyelmetten megegyezzen az elkövetkezendő napok, hetek, vagy hónapok eseményei elé. (Nagy taps.)

— A moszkvai út nagy biztonságérzet, de nekünk magyaroknak ez gyümölcsözni fog a jövőben még egész bizonyosan.

Ennek eredményeit, ennek értékét ebben a pillanatban még a mi megítélésünk alapján sem lehet teljes egészében felmérni. Nagy tetszéssel és lelkes eljénzéssel fogadták a miniszterelnök beszédét a Ház minden oldalán.

### Keletről és nyugatról is megindul a hadifoglyok hazaszállítása

Milók Sándor miniszterelnökségi államtitkár elvtárs, hazahozatali kormánybiztos Pécsen beszédet mondott. Bejelentette többek között, hogy Ausztriából, Franciaországból és Németország amerikai zónájából a hadifoglyok hazaszállítása folyamatban van és Németország angol zónájából pedig rövid időn belül megindul a hazaszállítás. Ez annál fontosabb, mert a németek és nyilasok által elhurcolt

mintegy 60 ezer magyar levante lövegesen itt él. Remélhető, hogy a közeljövőben megindul keletről is magyar hadifoglyok folyamatos hazaszállítása. A továbbiakban

személyes tapasztalatai alapján a leghatározottabban visszautasította az oroszországi hadifoglyok mostoha életkörülményeiről elterjedt reakciós hírvérést.

Kállai Gyula elvtárs szombaton „A magyar békéért” címen tart előadást az Arany Bikában

# Tanácskozásra ült össze a demokratikus pártok végrehajtó-bizottsága

A három baloldali demokratikus párt és a szakszervezetek márciusban megalakult végrehajtó bizottsága a magyar belpolitikai életben a múltban ismét megmutatózó aggályos tünetek és a nyílt fasiszta szervezkedések megvizsgálására tanácskozásra ült össze. A végrehajtó bizottság elhatározta, hogy ezzel kapcsolatos kívánságait a legközelebbi időben ismerletni fogja Nagy Ferenc miniszterelnökkel.

# Vidovits kiszagdapárti főispán háborús bűnei a Nemzetgyűlés előtt Ellenőrizzék szigorúan a katolikus iskolákat!

A Nemzetgyűlés szerdai ülésén Gyenes Antal (MKP) a tanulóifjúság között tapasztalható fasiszta jelenségekről interpellált. Iskoláink nagy része, elsősorban az egyházi, ezek között is a katolikus iskolák, a demokrácia ellen nevelik a fiatalokat és amikor diákok szervezkednek, amögött mindig tanárok, nevelők banditása van.

Kovács elvtárs felmutatja a Ház előtt az „Uj Máramaros” eredeti példányait. Itt van a bizonyíték! Egy hang a Szociáldemokrata Pártból: Miért ilyen izgatottak, amikor csibészéről van szó? Perbe fogták munkásai is, akiknek nem fizette meg a munkabért. Nincs még egy megye az országban, ahol annyi reakciós hivatalnok ülne a közhivatalokban, mint Vidovits főispán megyéjében. Az ilyen reakciókat nem éljenzenni

kell, hanem Népbíróság elé kell küldeni. Felkérem a belügyminiszter urat ennek az ügynek a megvizsgálására — fejezte be interpellációját a munkaspárti képviselő: tapsai között Kovács elvtárs. Rajk elvtárs kijelentette, hogy a román hatóságok érdeklődtek az iránt, hogy van-e lehetősége annak, hogy Vidovitsot háborús bűnöként kiadják Romániának. Az ülés délután 4 órakor ért véget.

# Készülődnek a kommunisták május 12 re

Eltársaink tudatában vannak a munkássajtó páratlan fontosságának. Jól tudják, hogy harcukban egyik legélesebb fegyver a dolgozók érdekeit védő, keményszavú munkássajtó, amely kíméletlenül csap le a nép ellenségeire. Helyi taggyűléseinken nem kellett sok szót vesztegetni arra, hogy mit jelent a kommunista sajtó napja, május 12. Elvtársaink mindenütt lelkesen vállalták az agitációs munkát.

A Rákosi-telep 500, a Csapóker 150, a Szabadság-telep 120 elvtársat biztosít a Néplap-agitációra, de ezeknek száma valószínűleg még emelkedni fog. A legkisebb kerületekben is becsülettel vállalt

nak részt a munkából. Minden üzemből nagyszámmal jelentkeztek az elvtársak, hogy a hozzájuk legközelebb eső pártszervezetből elmennek a vasárnapi ház-agitációra. Az építőmunkás, vagongyári, hőmunkás elvtársak különösen ki akarnak tenni magukért. A Szakszervezet is mozgósítja a szervezeteiben lévő kommunistákat. Az agitáció vasárnap kora reggel kezdődik, a kerületi titkárok az Arany János-utcai pártszervezetben megkapják a megfelelő utasításokat, hogy azokat kerületben az útnakra induló elvtársaknak továbbítsák.

# Felemelték a villany-, gáz- és vízdíjakat

A szén árának felemelése automatikusan maga után vonta a villany-, gáz- és vízdíjak emelkedését is. A Világítási Vállalat betervezte a városi tanácsnak az új díj-szabásokat, amely a következő: 4 kilowattig 9,011.490 P, 4 kilowattal

felül 10,773.274, szórakozóhelyek részére egy kw 16,159.910, ipari áram 9,162.317 és a malmoknak kilowattónkénti áramdíja 6,712.320. A gáz díja köbméterenként 6,041.088, a vízé 4,030.000 és 20 százalék csatornadíj.

felül 10,773.274, szórakozóhelyek részére egy kw 16,159.910, ipari áram 9,162.317 és a malmoknak kilowattónkénti áramdíja 6,712.320. A gáz díja köbméterenként 6,041.088, a vízé 4,030.000 és 20 százalék csatornadíj.

# Eltársak!

A vasárnapi sajtóagitációs napon az összes kerületi szervezetekben gyűlekező reggel 7-8-ig. Az összes pártszervezetekben dolgozó elvtársak részére gyűlekező a lakóhelyükhöz legközelebb eső pártszervezetekben. Mindnyájan ott legyünk!

A vasárnapi sajtóagitációs napon az összes kerületi szervezetekben gyűlekező reggel 7-8-ig. Az összes pártszervezetekben dolgozó elvtársak részére gyűlekező a lakóhelyükhöz legközelebb eső pártszervezetekben. Mindnyájan ott legyünk!

A vasárnapi sajtóagitációs napon az összes kerületi szervezetekben gyűlekező reggel 7-8-ig. Az összes pártszervezetekben dolgozó elvtársak részére gyűlekező a lakóhelyükhöz legközelebb eső pártszervezetekben. Mindnyájan ott legyünk!

# Nincs még döntés!

A most folyó béketárgyalások a magyar közvéleményt alaposan és joggal foglalkoztatják. Mindannyian feszülten várjuk a végleges döntést, amely nemcsak Magyarország sorsát határozza meg jó időre, hanem az európai béke tartósságát, a demokrácia fejlődését is béke megfontolással kívánja szolgálni.

A magyar békét — sokat mondtuk és írunk — lényegileg nem a magyar demokrácia készítette elő. Horthyék, Bárdossyék, Szalasiék gyalázatos tettei sújtani fogják a magyar népet.

De mi, kommunisták, kezdettől fogva hirdettük, hogy az új magyar békén még sokat formálhatunk. A reakció elleni szívós harc és a demokratikus építés önfeláldozó munkája visszavezethet bennünket a szabad népek közé. Búszkón mutathatunk rá sok építő, harcos, nagy lelkűnkre. Felszabadulásunk óta megmutattuk népünk igazi arcát. Bizunk benne, hogy a béketárgyalások folyamán ezt a munkát méltányolni fogják és határainkon túl élő magyar testvéreink jövő sorsában, elhurcolt értéktárgyaik visszaadásában, határaink megvonásában és mindenben szem előtt fogják tartani népi demokráciánk alkotásait.

Rendkívül helytelen, a való helyzetet elferdítő cselekedet az, ha a folyamatban lévő béketárgyalások részleteiről jövő híreket, mint véglegeseket tüntetünk fel. A magyar-román határ kérdésére gondolunk, amit most vitatnak meg Párizsban.

Természetes dolog, hogy a bécsi döntést megsemmisítették. Hitler műve tárgyalási alapul nem szolgálhat a demokratikus nagyhatalmak tanácskozásain. A trianoni halálos visszaállítás után lehet csak a magyar-román határ kiigazításáról beszélni.

Aki már most végleges döntésről beszél, az tudatosan, vagy tudatlanul pesszimizmust, kishíűséget, — reakciót terjeszt.

Sajnálatos, hogy a debreceni sajtó sem reagált egyöntetűen helyesen a párizsi tárgyalásokról jövő hírekre. Ezek a címek: „A külügyminiszterek tanácsa döntött a magyar-román kérdésben”, „Románia visszakapta Erdélyt”, „Szóba sem került a magyar kormány jegyzéke” — demokráciánknak nem tesznek jó szolgálatot. Főleg azért nem, mert nem igazak. A külügyminiszterek tanácsa még nem döntött a magyar-román kérdésben. Románia még nem kapta vissza egész Erdélyt, a magyar kormány jegyzéke még nem került szóba.

Változatlanul erős bizalommal nézünk a párizsi béketárgyalások felé. Bizunk abban, hogy a tárgyalások során visszakapjuk amerikai kézben lévő hatalmas értékeinket, amelyek birtokában szinte egy csapásra megjavíthatjuk súlyos gazdasági helyzetünket. Bizunk abban is hogy olyan békét kapunk, amely a magyarság érdekeit megvédelmezi és biztosítja a népek testvéri szövetségét az építő nyugalomra vágyó Délkelet-Európában.

# Mi történjék a Hangyával?

## Szövetkezeti nagygyűlés Debrecenben

A tiszántúli szövetkezetek életében fontos esemény volt a tegnapi megtartott szövetkezeti nagygyűlés, amelyen résztvettek Hajdú és Bihar vármegye területén működő összes fogyasztási és népszövetkezetek képviselői. A gyűlésen megjelent Hamburger Sándor elvtárs, az Országos Szövetkezeti Tanács elnöke, Szabó Kálmán polgármester elvtárs, Úry István főispán és Molnár József szakszervezeti megyei titkár elvtársunk is. A résztvevők száma kb 200-at tett ki.

Az elnöki megnyitó után Marlon Imre, a Központi Hangya igazgatója számolt be a felszabadulás után kifejtett munkáról. Az egész országban csak 180 régi szövetkezet nem működik, a többi mindet sikerült helyreállítani jóformán a semmiből. A Hangya kezelésében lévő nagyobb üzemek, mint a parádi üveggyár, a ceglédi, budapesti, győri konzervgyárak stb. szintén

üzemképes állapotban vannak. Azonban az a nagy kérdés, hogy mi történjék a Hangyával? Az eredetileg egységes szövetkezeti központot pártközi értekezlet alapján két részre osztották: a Mezőgazdasági és Fogyasztási Szövetkezetek Országos Központjára. A Hangyára névze úgy állapított meg a pártközi értekezlet, hogy vagyonát megfelelő arányban szétosztják a két központ között. Azonban azóta országos mozgalom indult meg ez ellen a rendelkezés ellen.

A tegnapi gyűlésen is a jelenlévők egyhangulag fogadták el azt a határozatot, amelyben kéri a Hangya vagyonát felosztásának azonnali megszüntetését, valamint azt, hogy minél hamarabb hívják össze a Hangya-közgyűlést, hogy ott maguk a Hangya határozassanak az intézmény jövőjéről.

# Bál és hangverseny az Arany Bikában

Nagy érdeklődés előzi meg a Városi Alkalmazottak Szakszervezete által rendezendő szombat esti műsoros bált. Nagyszabású hangversenyt rendez egyúttal a Városi Alkalmazottak Szakszervezete, amelyen Bach, Kodály és Bartók művei kerülnek bemutatásra igen kiváló művészek közreműködésével. A műsor második felében a Csokonai-színház művészei szórakoztatják a közönséget és utána reggeli tartó tanulmányok nyújt nagyzenés örömeiket a résztvevőknek. Jegyeket már elővetelben lehet kapni a Városi Alkalmazottak Szakszervezeténél a városházán.

# A Volt kárösszeiró-biztosok

multánnyalann illetmenyik ügyeben gyűlést tartanak. A Magyar Központi Statisztikai Hivatal megállapította a kárösszeiróbiztosok díját. A megállapított összegek olyan csokelyek, hogy kb. 120 egrén együttes munkadíja tesz ki annyit, mint egy XII. fiz. osztálybeli tisztviselő egyhavi illetménye. Természetes, hogy ilyen összeget, amiből még egy doboz gyufát sem lehetne venni, egyetlen összeiróbiztos sem fogadhat el. Egységes állásfoglalást végezt arra kéri összeiróbiztos társait, hogy 1946 május 12-én, vasárnap d. e. 11 órakor jelenjenek meg a Városháza udvarán.

# Mi le

## Az OTI k

A volt Horthy-kórház óta a város érdeklődését pontjában áll. A tegnapi man az OTI budapesti nak képviselői lenn járta csnben, hogy megvizsgálhetoőségeit, hogyan veho Országos Társadalombiztozet a kórházat.

A kórház jelenleg a niszterium hatáskörébe melynek elvi kifogása nellen, hogy a kórházat vegye át s az ilyen mód jölti miniszterium hatásrúne. Mindössze bizo kompenzációt szeretne, a hivatkozással, hogy a kórház idején 800 ezer náért vették át Debrecen. Az Egyetem tanácsa még nem foglalt állást ben. Az orvostudományi ban a klinikának szeretn

# Példát mu a kommu

Sok kedélyvesztett emb manapság. Annál jobban nézni egy olyan munká amely vidáman, lekesen nyoma sincs rajta a fá ménytelenségnek. A MÁV munkásai közül alakult e munista rohambrigád. KANSZ-épület renoválás lyik, ezt kapcsolják be a vízhalózatába. Mintegy 3 hosszú, másfél méter mé kell kiásniuk, hogy a csöv fektethessék. Hetfőn ké munkát és máris felénel. Előtte még egy másfél mé melékretet kellett eltak a föld színe felett. A munkát teljesen a végzik, olyanok is vannak

# A Köztá

Egyes debreceni ügyvéd zivitelhetik az alábbi ese Feljelentés érkezett a népügyészségre dr. Illési ügyvéd ellen a nyíregyhá ügyészségről. Dr. Illési, ak énti debreceni lakos, d nyírbátori volt közjegyző akinek fasiszta tettei köv voltak. A fasiszta a ny Népbíróság el is marasz Illési azonban, mint véd kező állásponton volt s hallgatóság és az össze jogos felháborodására „ho jó, hazáját szerető magyar nek” nevezte a vadlótati tettel a nép érdekeit szo A nyíregyházi Népbíróság

Szeret táncolni?  
**Jöjjön a Tóth-cukrászdába**  
5 órától tánczene szombat, vasárnap  
Békebeli sétányok  
Hagyerdő elején, Simonyi-út 38. Villamos megállónál

Illetménykimutatás, lakásadó kiszámítási jegyzék, forgalmiadó-blokk  
Az általános kereseti és társulati adó alá eső jövedelmek és a befizetett adóelőlegek bejelentésére szolgáló nyomtatvány kapható a „Szabadság” nyomdában  
Bajcsy-Zsilinszky Endre-utca 10.

Csokonai-színház  
Pénteken 6 órakor  
**Rip Van Winkle**  
Gyönyörű zenéjű nagyoperett!

Kamaraszínház  
Szombaton és vasárnap fél 7 órakor  
**Körhinta**  
Szellemes francia vígjáték!

Hörsöghörs, nyőbért, görénybért és mindentől vadbőröket, gyantát és tollat magas áron vásárol, nyersbőrt készbőrré esztél  
**Robicsek Bernát**  
Miklós-utca 5.  
Telefon 277. Miklós-utca elején pinócot vagy raktárt keresek.

Női- és férfi ruházatszon különlegességek  
**Kádárné**  
(WIENER). Kossuth-u. 27.

**Férfi**  
**FRAN**

**Aran**  
**ENGE**

**Tés!**

eményi alaposan és  
uk a végleges dön-  
a meg jó időre,  
fejlődését is bőles

lánygileg nem a  
összék, Szálasiék

hogy az új magyar  
vós harc és a de-  
net bennünket a  
spítő, harcoss, nagy  
k igazi arcát, Bi-  
a munkát méltán-  
ink jövő sorsában,  
megvonásában és  
ciánk alkáltsait,  
eselekedet az, ha  
vő híreket, mint  
kérdésére gondo-

mmisítették. Hitler  
kus nagyhatalmak  
án lehet csak a

atoson, vagy tudat-

it egyöntetűen he-  
címelek: „A külügy-  
sben”, „Románia  
kormány jegyzéke”  
g azért nem, mert  
m döntött a ma-  
vissza egész Er-  
szába.

i béketárgyalások  
ekzpjuk amerikai  
n szinte egy esa-  
Bizunk abban is  
cit megvédelmezi  
nyugalomra vágyó

**ával?**

enben

potban vannak.  
a nagy kérdés, hogy  
agával a Hangyá-  
lleg, egységes szö-  
tot pártközi érte-  
két részre osztották:  
gi és Fogyasztási  
szágos Központja-

néve úgy állapo-  
pártközi értekezlet,  
argatt megfelelő  
ztják a két központ  
n azóta országos  
meg ez ellen a

llesen is a jelen-  
ag fogadták el azt  
melyben kéri a  
árgyai felosztásá-  
egysztetését, vala-  
minél hamarabb  
Hangyá-közgyűlést,  
a tagok határoz-  
szmény jövőjéről.

**Szeirő-biztosok**

emények ügyében  
A Magyar Köz-  
Hivatal megállá-  
sérőbiztosok díjait,  
szégek olyan cso-  
120 egyén együl-  
sz ki annyit, mint  
tálybeli tisztviselő  
ge. Természetes,  
zet, amiből még  
sem lehetne von-  
sérőbiztos sem fo-  
gós állásfoglalás  
összeírőbiztos tár-  
május 12-én, va-  
órákor jelenjen  
udvarán.

ruhá-  
egességek  
árné  
ssuth-u. 27.

**Mi lesz a „Horthy“-kórházzal?**

**Az OTI központjának képviselői tárgyalásokat folytatnak az anyagi akadályok elhárítása ügyében**

A volt Horthy-kórház ügye hete-  
k óta a város érdeklődésének közép-  
pontjában áll. A tegnapi nap folya-  
mán az OTI budapesti központjá-  
nak képviselői lena jártak Debre-  
cenben, hogy megvizsgálják annak  
lehetőségeit, hogyan vehető át az  
Országos Társadalombiztosító Inté-  
zet a kórházat.

A kórház jelenleg a kultuszmi-  
niszterium hatáskörébe tartozik,  
melynek elvi kifogása nincsen az  
ellen, hogy a kórházat az OTI  
vegye át s az ilyen módon a nép-  
jóléti minisztérium hatáskörébe ke-  
rülne. Mindössze bizonyos re-  
kompenzációt szeretne, arra való  
hivatkozással, hogy a kórházat an-  
nak idején 800 ezer aranykoro-  
nánért vették át Debrecen városától.

Az Egyetem tanácsa hivatalosan  
még nem foglalt állást a kérdés-  
ben. Az orvostudományi kar azon-  
ban a klinikának szeretné az épü-

letet megszerezni. Arra hivatkoz-  
nak, hogy az orvosképzés szem-  
pontjából volna szükséges a kór-  
házra. Valójában inkább egyéni  
szempontok dominálnak az orvos-  
kar állásfoglalásánál.

A legfontosabb szempont azon-  
ban mégis csak az, hogy Debrecen  
dolgozói részére minél előbb kór-  
házi ápolást biztosítsanak. Az OTI  
a munkásság érdekében mindent  
elkövet, hogy kórházakat szervez-  
zen az országban, a kórházi ápo-  
lást jobbá tegye és elfelejttesse a  
régii népnézű OTI-nak még az  
omlékét is. Jogilag a kórház meg-  
szerzése nem ütközik nehézség-  
be. Nehezebb dolog azonban a kér-  
dés anyagi oldala. A kórház épü-  
letén vannak javítási munkálatok,  
ezeket azonban el lehetne végez-  
tetni. A felszerelés kérdése viszont  
csaknem leküzdhetetlen akadályok-  
ba ütközik. A város szintén képte-

len arra, hogy az OTI-t ezen a té-  
ren támogassa.

Az OTI ennek ellenére mindent  
elkövet, hogy a kórház az ő birto-  
kában maradjon. Ha azonban ez  
mégsem volna lehetséges, akkor az  
államnak kell átvennie a kórházat  
s a népjóléti minisztérium kezelé-  
sége alá adni. Ebben az esetben bizo-  
sítható lenne az OTI beteg-  
nyegsége kezelése.

Egész Tiszántúl számára döntő  
fontosságú az, hogy a kórház minél  
előbb megkezdje működését. A leg-  
elsőrendű szempont az, hogy az a  
kórház munkakórház legyen,  
amely elsősorban a dolgozók ápolá-  
sát és kezelését biztosítja. Meg kell  
teremtetni a kórház számára az  
anyagi bázist. Akár az OTI, akár  
az állam kezelésébe kerül a kórház,  
a cél az, hogy ott a szegény bete-  
gek és a munkások egészségét tart-  
sák szem előtt.

**Példát mutatnak a kommunisták!**

**Nyolc MÁV forgalmi rohammunkás**

Sok kedvtelészert embert látunk  
manapság. Annál jobban esik meg-  
nézni egy olyan munkáscsoportot,  
amely vidáman, lelkesen dolgozik,  
nyoma sincs rajta a fáradt re-  
ménytelenségnek. A MÁV forgalmi  
munkásai közül alakult ez a kom-  
munista rohambrigád. A régi  
KANSz-épület renoválása most fo-  
lyik, ezt kapcsolják be az állomás  
vízellátásába. Mintegy 50 méter  
hosszú, másfél méter mély árkot  
kell kiásniuk, hogy a csöveket le-  
fektethessék. Hetőn kezdtek a  
munkát és máris felénél tartanak.  
Előtte még egy másfél méteres tör-  
melekröveget kellett eltakarítaniuk  
a föld színe felett.

A munkát teljesen önkéntesen  
végzik, olyanok is vannak köztük,

akik már más rohammunká-  
ban régen túljutottak a megsza-  
bot munkateljesítményen. De fűti őket  
hogy maguknak dolgoznak, az épü-  
letben előadótérme, dal- és zene-  
terme, olvasószobája, szakszerve-  
zeti helyisége, közellátási raktára  
lesz a MÁV forgalmi munkásainak.  
Ahogy mondják, példát akarnak  
mutatni azoknak, akiknek csak az  
a fontos, hogy „a nap meg ne áll-  
jon”: az idő töltéséért, nem ma-  
gáért a munkáért dolgoznak.

Barlai Zoltán, Both Sándor,  
Erdősi Zoltán, Farkas József,  
Győrfői József, Mészáros Sándor,  
Nagy Márton és Sipos Gábor ei-  
vársaink nyugodtak lehetnek: mun-  
kájuk csakugyan példát mutat.

**A Köztársaság védelmében**

Egyes debreceni ügyvédek meg-  
zívelhetik az alábbi esetet.  
Feljelentés érkezett a debreceni  
népbiztonságra dr. Illési István  
ügyvéd ellen a nyíregyházi nép-  
biztonságról. Dr. Illési, aki egyé-  
ként debreceni lakos, dr. Varga  
nyírbátori volt közjegyzőt védte,  
akinek fasiszta tettei közismertek  
voltak. A fasisztát a nyíregyházi  
Népbíróság el is marasztalta. —  
Illési azonban, mint védő, ellen-  
kező állásponton volt s az egész  
hallgatóság és az összes népbírók  
jogos felháborodására „hecsület-  
s”, hazáját szerető magyar ember-  
nek” nevezte a vádlottat; „kinek  
tette a nép érdekeit szolgálták”.  
A nyíregyházi Népbíróságot nem

hatalmazza fel a törvény, hogy ha-  
sonló esetben az eljárást nyomban  
megindítsa, ezért a feljelentést át-  
küldte Debrecenbe. Az ügyvéd tette  
teljes mértékben kimeríti a fa-  
siszta felmagasztalásának büntet-  
ését s így a Köztársaság védelméről  
szóló törvénybe ütközik. Az ös-  
tanács előtt fog felelni a fasiszta-  
védő ügyvéd vehemens „védő-  
beszédéért”.

**WEISZ**

**fest, tisztít**

Arany János-utca 29.

**Férfi ING méret szerint**  
**FRANK-nál** Arany Bika főbejárat

**Aranybeváltás**  
**ENGEL** ékszerésznél  
Bonyás-áruházban

**Fokozott érdeklődéssel**

várja a város közönsége Kállal  
Gyula államtitkár elvtársat. Nap-  
jaink döntő nagy kérdéséről, a  
magyar békéről fog beszélni az  
Arany Bika díszteremben szombaton.  
Előadása során tisztázódní  
fognak a közvéleményünket foglal-  
koztató problémák.

**Május 12. a NEPLAP napja**

**ORSZÁGOS EGYETEMI ÉRTEKEZLET**

A Magyar Egyetemi és Főiskolai  
Egyesületek Szövetsége a hó 11-én  
és 12-én országos főiskolai értekez-  
letet tart Szegeden. Nagyonfontos-  
ságú elvi kérdések megbeszölése mel-  
lett gyakorlati természetű kérdések  
is megvitatásra kerülnek. A talál-  
kozon előadásokat tartanak Rajk  
László belügyminiszter elvtárs,  
Keresztury Dezső kultuszminiszter,  
Veres Péter és Vataj László. Való-  
színűleg itt döntenek a tervezett  
nyári rendkívüli félév kérdésében  
is, amely iránt már is széles kör-  
ökben nagy érdeklődés nyilvánul  
meg. Az ország minden egyetemé-  
ről és főiskolájáról mennek kikül-  
döttek Szegedre. A debreceni Egye-  
tetet Földes Vilmos, a DEK első-  
ke és Lemhényi Jenő elvtárs, a  
DEK főtitkára képviselik.

**Középiskolás ankétot**

rendez vasárnap délelőtti 10 órai  
kezdettel a NISZ, Kossuth-utca 1.  
szám alatt. Az ankétot Karácsony  
Sándor egy. tanár, az Országos  
Köznevelési Tanács tagja vezeti.  
megfigyelőt küld a kultuszminiszter  
is. Hivatalosak az összes debreceni  
középiskolák négy felső osztályá-  
nak tanulói, a nevelők és a demo-  
kratikus ifjúsági szövetségek kép-  
viselői. Az ankét célja azoknak a  
problémáknak a feltárása és meg-  
beszölése, melyeket a demokráci-  
vetelt fel a diákság számára, de  
amelyek mindezekig megoldatlan-  
ok.

Az utóbbi hetek eseményei rossz  
fényt vetettek a magyar diákságra,  
annál nagyobb érdeklődéssel várjuk  
az őszinte hangokat.

Tollat, hőrcsőgöbört,  
vadbőröket, gyapjút legmagasabb  
napi árban veszok.

**Szalanetz**  
Bajcsy-Zsilinszky-utca 35-37. sz.  
(Volt József királyi herceg-utca.)  
Hívásra házhoz megyek.

**Aratás után új pénzünk lesz**

Metékes tényezők komolyan  
gondolnak arra, hogy aratás után  
ráterjünk az új állandó pénze-  
gységre. Ezt a komoly szándékot  
bizonyítja az is, hogy már meg is  
rendelték az új pénz tervezését,  
annak rajzát és kivitelezését is.  
Addig is, amíg ez megtörténik,

a kormány minden eszközzel las-  
sítani igyekszik az inflációt és a  
legnagyobb áldozatok árán is haj-  
landó az adópontot fenntartani.  
Legkézenfekvőbb pillanatnyi in-  
tézkedésnek látszik a nullák elha-  
gyása, ami a gazdasági élet sok  
helyén már szokásban is van.

**HIREK**

**IDŐJÁRÁSJELENTÉS, Mérsékelt  
északi szél, felhőgtörmelések, he-  
lyenként kisebb fűtöcső, erős éjjeli  
lehűlés. A nappali hőmérséklet  
alig változik.**

A belügyminiszter Debrecen vá-  
ros számvevő-főnökhelyettesévé dr.  
Keresztési István főtanácsost ne-  
vezte ki.

A tejtermelők és tejszövetkezetek  
országos szövetsége közli a tejtermel-  
őkkel, hogy május hó 9-től további  
intézkedés a beszállítási kötele-  
zettség alá eső tej termelői irányára  
6.500.000, a szabad tej termelői irányá-  
ra 12.600.000 pengő.

Szombaton délelőtti 9 órákor lesz  
a püspökladányi vonatrablók ügyé-  
ben a statáriális tárgyalás a Tör-  
vényesékek épületében.

Elkészült a vádirat K. Nagy Gá-  
bor 30 éves hajdúböszörményi föld-  
műves háborús bűntettében, aki  
Ukrajnában és benn az országban  
is rendkívüli kegyetlenségeket haj-  
tott végre munkaszolgálatosokon  
és hamis tanúvallomása alapján 2  
szökött munkaszolgálatost annak  
idején 5-5 évre elítélték.

A Népbíróság fellebbviteli taná-  
csa csütörtökön tárgyalta dr. Szé-  
kely Béla volt debreceni járásbíró  
ügyét, akit Németországba távozá-  
sa miatt az Igazoló Bizottság első  
fokon állásvesztésre ítelt. A Nép-  
bírósg az ítéletet megváltoztatta  
és dr. Székely Bélát igazoltnak  
nyilvánította.

Az I. sz. nem nyugatosokat ig-  
azoló Bizottság csütörtökön tárgyal-  
ta Boranyi Sándor postaforgalmi  
vezérgazdát ügyét, aki túlságosan  
szigorúan teljesítette „kötelessé-  
gét” a háború folyamán és kötele-  
ség teljesítés közben alkalmazottai-  
val a lehető legdurvább hangot  
használt. Boranyi Sándort az ig-  
azolóbizottság feddével igazolta.

Felkérem azt az asszonyt, aki  
a múlt hónap 29-én Rákóczi-utca  
12. szám alatt 2 liter tejet vett  
tölem és akinek a kosarában ma-  
radt retikülöm minden élelmiszer-  
jegyenmel és igazolvánnyal,  
hogy Arany János-utca 1/b. szám  
alá szolgáltatassa be. Lente Lajos.

Beszúrnanó tolvaj 2 milliárd ér-  
tékű ékszer és ruhaneműt lopott  
el Majsák Béla Pesti-utcai laká-  
sáról.

Az utóbbi időben sorozatos lo-  
pások és betörések történtek a  
Hatvan-utcán, a Csokonai-utcában  
és a Mester-utcán. A rendőrség  
erélyes nyomozása sikerrel járt,  
három tagból álló betörőbandát  
lepleztek le, amely a bűncselek-  
ményeket elkövette.

A M. C. Sz. Borochoy-kör folyó  
hó 11-én d. u. 6 órákor a díszte-  
remben (Bajcsy-Zsilinszky-u. 26)  
előadást tart „A modern héber iro-  
dalom” címmel. Előadó: Farkas  
Lajos; bevezetőt mond: Dr. Weisz  
Miksa főrabbi.

**HÁZASSÁG** Cseresznyés Irén és  
Ábel János f. hó 11-én d. u. 5 óra-  
kor tartják esküvőjüket a ref.  
Nagytemplomban, melyre barátai,  
kat és ismerőseiket szeretettel  
meghívják. (Minden külön értesítés  
helyett.)

A községi földigénylő bizottság  
felszólítja mindazon megbízotta-  
kat, akik a város belferületén ez-  
évre konyhakertészet céljára földet  
osztottak ki, hogy a pontos név-  
sört szolgáltatassák be a földigénylő  
bizottság hivatalos helyiségébe.

Többmillió értékű fűszerárut  
lopott el a Miklós-utcai, volt Hudák  
féle üzletből egy álkulesos betörő.

Hat kg paprikát lopott egy piaci  
árustól Rác Sándorné Tegez-utca  
51. sz. alatti lakos. Kihallgatása  
során beismerte, hogy több ízben  
vaját is lopott a piacon.

Halálos kimenetű szerencsét-  
lenség történt a Hadházi Zsigmond  
telepen. Kalinyák Mihály fűt ter-  
melt ki, s az egyik fa olyan szer-  
encsétlenül dűlt el, hogy ráesett  
Kalinyákra. Azonnal a kórházra  
szállították, de már nem lehetett  
rajta segíteni, súlyos sérüléseibe  
belehalt.

A piacon volt Takács Istvánné  
Nagyerdő-sor 26. sz. alatti lakos.  
Mikor hazakereszt, megdöbbenve  
vette észre, hogy lakását ismeret-  
len tettes felfeszítette és kifosz-  
totta.

Hat fegyveres egyén haték be  
Hunyadi József bellegelői tanyá-  
jára. A tanyát teljesen kifosztot-  
ták, elhajtották a jószágokat és  
elvittek ágyceműjét és ruhát.

Aranybeváltás Engel ékszerés-  
znél a Bonyás-áruházban.  
Imarand a Kápolna-utcai templom-  
ban, Péntek este 7.45 órákor, Hítes-  
noklatot tart dr. Berg József háspenti  
főrabbi. Próbenekleű tart Róna  
László érsekújvári kántor-tanító.  
Szombat reggel 7.30 órákor, szombat  
délután 10 órákor ifjúsági istentiszte-  
let, amelyen dr. Weisz Miksa avat;  
szombat délután 5 órákor, szombat  
este 8.45 órákor. Hétköznap reggel  
6.45 órákor, hétköznap este 8.20 ó-  
rákor.

Gerencséri Mihályné Magoss Gy-  
lér 5. szám alatti lakásából be-  
szúrnanó tolvaj báranybörbundát és  
csizmát lopott.

Érzéspénzt, törmelékét és tár-  
gyakat magas áron vásárolt Engel  
ékszerész, a Bonyás-áruházban.  
Javíttassa, tisztíttassa kalapját  
Baráth Gábor kalaposmesterrel,  
Burgunda-utca 21.

Halász ékszerüzlet újra megnyit-  
Piac utca 22., a régi helyen.  
Művészi fényképek, gyermekké-  
pek izlésesen készülnek Glóser-fotó-  
nál Piac-utca 43. — Menyasszonyi  
ruha- és fátvöltőálcsozás.

**Gyapjút szövétért**  
cserefűnk vagy legmagasabb árban  
vesztünk. HŐRCŐGÖBÖRT és  
egyéb vadbőrét mindenkor a leg-  
magasabb árat adjuk.  
**Friedländer Testvérek**  
Debrecen, Hatvan-u. 37. Tel: 3-24.

**HALÁSZ**  
ékszerüzlet  
újra megnyit.  
Piac-utca 22. (A régi helyen)

